



О. АН ЦЕНТРАЛЬНОГО И БАКИНСКОГО КОМИТЕТОВ АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШЕВИКОВ).

№ 40 (127) РЕДАКЦИЯ: Миллтонская, 4, в. 6. Бако. Бако. Тел. 28-87. Прием у редактора.

Четверг, 23 декабря 1920 г.

№ 40 (127) Тел. 2-31, 5-12. Открыта от 8 до 2-х час. дня

Организация труда.

В своих тезисах, опубликованных В. Ц. И. К. к 8-му Всероссийскому съезду Советов о мерах к восстановлению промышленности тов. Рыков выдвигает целый ряд мер для немедленного улучшения положения рабочих и увеличения их числа. 1) Систематическое, по возможности полное, обеспечение рабочих, особенно занятых в промышленности, одеждой и продовольствием, использование для этого по мере надобности запасов и распределительного аппарата, обслуживающих Красную армию. 2) Улучшение жилищных условий рабочих масс. 3) Немедленное возвращение квалифицированных рабочих из освобожденных частей Красной армии, распределение их по фабрикам, заводам и рудникам в соответствии с производственными планами. 4) Привлечение военных частей и военного аппарата к выполнению хозяйственных задач по заданиям и под непосредственным руководством их за-

стенных организаций 5) Дальнейшее развитие профессионального образования, подготовка новых кадров инженеров, техников и квалифицированных рабочих. Особые усилия должны быть направлены в сторону привлечения в специальные учебные заведения рабочих. 6) Исполнение массовых простых работ должно в дальнейшем опираться на трудовую повинность и трудовые мобилизации, для которых в первую очередь необходимо использовать те элементы города и деревни, которые свободны от производителя труда 7) Необходимо прин. меры к производительности труда: устранение прогулов является одним из первых условий нормальной работы заводов. 8) Громадную роль в деле поднятия интенсивности труда должна сыграть производительная пропаганда, на которую должны быть направлены все лучшие силы профсоюзных, организационных и хозяйственных органов.

Мы знаем, что коммунистическое общество нельзя построить, если не возродить промышленности и земледелия, при чем надо возродить их не по старому

Союзники отворачиваются.

Англия и Франция, по видимому не хотят войти в официальные сношения с новым греческим правительством. В начале предполагалось даже совершенно отозвать представителей этих государств, но вмешательство итальянского посла помешало осуществлению этой меры. (Азроста).

Наш собрат за границей.

В Париже вышел первый номер русской газеты "Известия" с эмблемой серпа и молота, печатающейся по новой орфографии. Газета приветствует Советскую Россию, как единственную в мире республику трудящихся, и шлет братский привет Красной Армии

Рабочие побеждают.

Борьба между рабочими и правительством в Чехо-Словакии продолжается. Всеобщая забастовка приняла неожиданные размеры. Правительство идет на уступки и дало обещание передать рудники в собственность государства, если коммунисты согласятся прекратить забастовку.

Долой капиталистов.

В Риме (столица), Милане и других крупных городах Италии происходили демонстрации против капиталистов, устроившие инвалидами империалистической войны. В Милане инвалиды разогнали биржевиков и заставили закрыть биржу. В Риме демонстранты ворвались в парламент и добились от представителей правительства обещания немедленно внести закон об улучшении положения потерпевших от войны. (Азроста).

Последние новости

(Телеграммы Азроста)

Не признают.

Кроме французского, английского и итальянского посольств в праздничества по случаю возвращения Константина не приняли участия представители посольства Соединенных Штатов Северной Америки, Бразилии, Бельгии, Польши и Сербии.

Кулачное право.

В Чехословацком парламенте ожесточенная борьба националистических партий привела на днях к кулачной расправе и к изгнанию германских депутатов из зала заседания.

Не могут достать.

Из-за недостатка угля на венгерских железных дорогах приостанавливается пассажирское движение.

Захватывают власть.

Рабочие коммунисты захватили окружное управление в городе Гегингене в Моравии, жандармы разоружены.

На Балканах переходом зашло.

Правительство Юго-Славии (бывшей Сербии), прервало сношения с Болгарией, в виду неисполнения ею условий мирного договора.

В стране капиталистов.

В главных городах Бельгии в Брюсселе и Генте прядильно-ткацкая промышленность переживает тяжелое время. Возможна остановка всех фабрик, что грозит безработицей для ста тысяч рабочих.

Коммунизм разрастается.

В Алжире и Египте (Африка) развивается коммунистическое движение. Местное население требует национализации земли.

Наконец-то сознались.

В Англии, Швеции и Дании, а также и в других странах Европы разливается безработица. Фабрики останавливаются. Английские государственные деятели указывают на Советскую Россию, как пример, где не знают безработицы.

8-й Всероссийский съезд Советов.

Первое заседание.

Первое заседание съезда состоится 22-го декабря в 11 часов утра в Большом театре. Порядок дня: 1) доклад В. Ц. И. К. и совета народных комиссаров о внешней и внутренней политике; 2) основные задачи восстановления народного хозяйства; 3) восстановление промышленности; 4) развитие сельскохозяйственного производства на помощь крестьянскому хозяйству; 5) об улучшении деятельности советских органов в центре и на местах и борьбе с бюрократизмом; 6) выборы в В. Ц. И. К.

Состав съезда.

По 21-е декабря мандатной комиссией съезда зарегистрировано 1285 делегатов, из них: коммунистов—1211, беспартийных—73, бундовцев—1.

Заседание фракции Р. К. П.

21-го декабря в шесть часов вечера в колонном зале дома союзов состоялось заседание фракции коммунистов делегатов съезда. Весь зал переполнен сверху до низу.

С громадным интересом собрание заслушало подробный полтора часовый доклад т. Ленина о коммюниях. Докладчик осветил вопрос как с политической, так и с экономической точек зрения. Доклад вызвал оживленные прения, в которых принимали участие: т. т. Рязанов, Дозов-

ский, Колонтай, Бухарин, Сокольников и др. В результате обмена мнений фракция единогласно одобрила политику Советской власти в вопросе о коммюниях.

Итоги и съезду советов.

В известиях ВЦИК опубликованы интересные цифры характеризующие советское строительство. Советская республика имеет население в 133 миллиона. Для ликвидации безграмотности в Советской республике организовано 210 тысяч школ грамоты. До сих пор ликвидировано безграмотных 2 800 000 человек.

Сельскохозяйственная перепись показала, что в Советской республике ликвидируются беспосевные площади и безлошадные и безкоровные крестьянские хозяйства. Возрастает число хозяйств малопосевных, однолошадных и однокоровных. В настоящее время на одну лошади приходится 3, 2 десятины посева, в то время как норма использования рабочей лошади равна 5 десятинам, следовательно увеличение посевной площади не встречает препятствий со стороны использования двигательной силы. Советской властью электричество начинает проводиться для сельского населения. Открыто 104 электрических станций для обслуживания сел и городов.

ПРИЗНАТЬ ЗАСТАВИЛИ

Французское правительство должно было уступить желаним промышленников и разрешить торговые сношения с Советской Россией хотя и само не желает признавать Советского правительства. В официальном сообщении о разрешении торговли, французское правительство слагает

с себя всякую ответственность за сделки, заключенные коммерсантами или фабрикантами. Запрещается только вывоз оружия и военных припасов. Торговые сношения с Россией в пределах Черного моря подвергаются контролю союзников. (Азроста).

Не знают, что творят.

Прибытие короля Константина в Афины вызвало неписуемый восторг. Ничто не нарушило общественного порядка. Приверженцы Венизелоса не проявили никакой деятельности. (Азроста).

ДОЛЖНО БУДЕТ УЙТИ

Положение польского кабинета министров очень шаткое, в виду ухода от власти вице-председателя Кашинского, отозванного социал-демократической партией, жури же еще раньше ушел бинета.

О положении промышленности.

Не ослабляя энергии и напряжения в работе по производству, топливу и развитию транспорта необходимо особое внимание сосредоточить на поднятии нашей тяжелой промышленности увеличении запасов различного рода сырья.

С этой точки зрения особое значение получает проведение чрезвычайных мер к развитию промышленности в Донецком бассейне, этом богатейшем источнике угля, металла, и на Урале. Возрождение разрушенной гражданской войной угольной промышленности, пуск в ход крупнейших металлургических заводов Юга должно явиться поворотным пунктом всего нашего дальнейшего экономического развития. Параллельно с усилением добычи угля должна быть максимально усилена также добыча и перевозка жидкого топлива. Для увеличения добычи и заготовки сырья, необходимо всемерно содействовать развитию хлопководства в Туркестане, льноводства в северной и северо-западной России. Развертывающаяся возможность экономических сношений с другими странами требует ряда мер к поднятию земледелия, скотоводства, горного промысла, на такую высоту, чтобы были удовлетворены не только требования нашей промышленности, но мог бы быть составлен достаточный запас для вывоза за границу, откуда в обмен нам необходимо получить машины и

другие продукты производств. Привлечение технических сил и средств других стран для развития производительных сил Советской России даст возможность приступить к использованию обширных пустующих пространств северной и восточной России, и к созданию ряда новых производств на всей территории республики.

Прекращение гражданской войны, освобождение части государственных предприятий и средств от военных заданий и потребностей, так и значительных кадров работников дает возможность направить нашу хозяйственную деятельность в значительно большей мере, чем это было до сих пор, к удовлетворению непосредственных нужд широких масс населения.

Другими средствами восстановления народного хозяйства являются развитие и улучшение техники, увеличения технических средств республики. В сельском хозяйстве должны быть приняты меры к ведению рациональных способов обработки земли и севооборота, к применению искусственного удобрения и также, к более широкому применению тракторов и моторных электрических плугов. Хозяйственный план республики должен быть направлен к дальнейшему восстановлению железных дорог, транспорта горного дела, металлургии, машиностроения, к созданию фондов продовольствия, топлива и сырья. Рыков.

Договариваются с биржевиками.

Грузинское министерство снабжения подписало договор с французским торговым обществом о доставке и устройстве в Грузии мощной радиостанции, рассчитанной на сообщение Тифлиса с Лондоном. На днях будет подписан договор об устройстве четырех беспроводных телефонных станций в разных концах Грузии с центральной в Тифлисе. (Азроста)

Выселяют не благонадежных.

Особуполномоченный грузинского правительства в Батуме обязательным постановлением приказал лицам без определенных занятий немедленно покинуть город. Выселяются все иностранцы, члены грузинских политических организаций. В связи с этим в Феодосию (Крым) на пароходе "Возрождение" прибыло 300 русских. (Азроста)

Екатеринодар.

(Кубанской обл.)

Народный университет.

В Екатеринодаре в заводском районе открыт народный университет № 4. Слушателями могут быть граждане обоюбо пола от 16 лет.

Красноармейцы в станице.

С приходом красноармейских частей в станицу Ильскую, Кубанской области, жизнь сильно оживилась. Работа как политическая, так и просветительная, пошла полным ходом. Организованы культ-комиссия и гарнизонное бюро коммунистических ячеек. Ежедневно ставятся спектакли, устраиваются собеседования, митинги, а также проводятся субботники. В скором времени местным культурпросветом открывается кино-театр.

Курсы горных десятников.

В гор. Екатеринодаре открываются шестимесячные курсы горных десятников.

Везут хлеб.

По всему кавказскому отделу, Ку-

банской области, выполнение продовольственной развозки идет особенно интенсивно. Около ссыльных пунктов целые сотни подвод с мешками.

"Народный дом"

В станице Таманской состоялось торжественное открытие "Народного дома" тов. Дунаевского.

Новые заводы.

В районе Калужских нефтяных промыслов, на Кубани, приступлено к постройке лесопильного завода. Там же заканчивается ремонт завода для специальной выработки калужской нефти. Завод скоро будет пущен в ход и будет вырабатывать смазочные масла, сургуч и краски.

Берите пример.

Плотник екатеринодарского трамвая 80-ти летний старик Лука Алексеевич Хрыкин пожертвовал больным и раненым красноармейцам 2112 рублей, заработанные им в октябре.

Календарь революции.

23 декабря.

1917 г. Брест-Литовские начались переговоры о мире. Установлено, что союзный капитал поддерживает Каледина на Дону. Украинская рада отказывается порвать сношения с г. Коледиями. Гражданская война с радой. 2-ой съезд Советов на Румынском фронте.

Ростов на Дону

Искусство в станицах.

В станицах Морозовской, Константиновской и Нижнечирской, на станции Котельниково, Донской области, открыты школы живописи и архитектуры.

Выработка табаку.

В октябре государственной фабрикой бывш. Асмолова, в Ростове на Дону, выработано 266 тысяч фунтов крошеного табаку и набито 149 миллионов папирос. На фабрике работает 3000 рабочих и 270 служащих.

Коммуны и артели.

В настоящее время в Каменском районе организовано 11 коллективных хозяйств, из них 2 коммуны, 1 товарищество, 1 советское хозяйство и 7 артелей.

В калитвенском подрайоне организовалась сельско-хозяйственная артель. В Красном Сулине организованы 4 трудовых артели "Молния", "Муравей", "имени тов. Ленина" и "Труд".

Мы так желаем.

Группа рабочих ростовских на Дону мастерских Владикавказской жел. дороги подала заявление о желании во внеурочное время ремонтировать маршрутные поезда.

Всюду бы так.

Особая комиссия в Ростове приступила к работам по переселению рабочих в буржуазные квартиры.

Вместо тюрьмы.

В станице Ново-Николаевской, Донской обл., тюрьма превращена в техникум с отделениями: слесарным, кузнечным, токарным, столярным.

Распахивают всю землю.

В 1920 году наблюдается чрезвычайное увеличение распахи земель в Донской области. Распаханное количество земель приближается к нормам до военного времени.

Производительность повышается.

Запасы угля в Донецком бассейне определяются в 6 миллионов пудов угля. Рабочих Донбаса насчитывается 129 тысяч, забойщиков 18 тысяч человек. Производительность одного рабочего в ноябре—197 пудов, нормальная—75 пудов.

Ставрополь.

Война темноте.

Отделом народного образования в селе Раздольном, Ставропольской губернии, открыта изба-читальня, приспособленная в доме бывшего священника.

На днях предполагается открыть еще одну избучитальню на окраине села.

Все население.

За один месяц своего существования "Народный дом" села Греческого, Ставропольской губернии, привлек свыше 75 процентов всего населения.

В культурно-просветительную работу вовлечены все наилучшие силы села.

Побольше бы таких спецов.

Технический инспектор отдела труда города Ставрополя инженер Михайлаш за период времени с 15 октября по 15 ноября выполнил следующие работы: обследовал в Александровском уезде 12 предприятий, организовал технические курсы по уходу за паровыми котлами, где лич-

Промысловый транспорт.

Хозяйственный отдел.

При первой группе заводов в Черном городе имеется хозяйственный отдел. При хозяйственном отделе оборудовано ряд мастерских, предназначенных для ремонта обоза 1-й группы заводов.

Обращает на себя внимание оборудование этих мастерских. Здесь своими силами выделывают все нужное для местного транспорта, начиная подковой и кончая кожей и фазтоном.

В отделе работает всего 260 чел. рабочих и служащих.

Мельница.

При обозных мастерских имеется мельница, где рабочие отдела сами для себя мелют пшеницу, получаемую ими в виде продовольственного пайка. Роль мельника на мельнице пока исполняют сами рабочие хозяйственного отдела, но приняты меры к найму его из отдела учета и распределения рабочей силы.

Кузнечная мастерская.

В кузнечной мастерской имеется два кузнечных горна. Выделываются здесь подковы для лошадей, железные части обоза, а также кровельное железо. Здесь же за неимением пока помещения приютились плотничная мастерская. Здесь выделываются колеса и другие деревянные части обоза.

Мастерские чувствуют острую нужду в рабочих.

Материала, как для кузнечной, так и для плотничной мастерской хватает вполне. Особенно много имеется лесу, привозимого сейчас из Астрахани. По словам представителя завкома: в мирное время не было столько лесу, как теперь.

Новые постройки.

Это же обстоятельство дало возможность приступить к постройке большого помещения для плотничной мастерской и из менее большого сарая для хранения обоза. Обоз в настоящее время находится под открытым небом, и тут же мокает под дождем. Портится народное добро. Как только будет отстроен сарай, а это будет самое большее через месяц, весь обоз будет под надежным навесом, защищающим его от порчи.

Постройка плотничной мастерской, даст возможность расширить как кузнечное, так и плотничное дело. Остановка

но читая лекции, выпустил со званием машиниста 80 человек, со званием кочегаров—20 чел.

В то же время под его руководством отремонтировано капитальным ремонтом 4 котла, сделан новый котел для гарнизонной хлебопекарни, организован коммунальный ремонт поездам локомотивов и машин.

Он же выработал и отпечатал инструкции по электрическим установкам на предмет технической безопасности.

Кроме перечисленного, тов. Михайлаш произвел много других работ.

И все это за один месяц!

При этом тов. Михайлаш приходилось работать в тяжелых условиях: все время в переездах, кое-где помещаться, где попалось и что попало есть. И все это за одну тарифную ставку.

Расценочная комиссия отдела труда постановила премировать тов. Михайлаш за проявленные им необычай-

только 300000 рублей, которых здесь не хватает, а также нужды.

Выделка кож.

Хозяйственный отдел, вот уже 2 месяца, как своими силами приступил к выделке сырых кож, необходимой для упряжи.

На дворе устроены три квашни, где сырая кожа заготавливается.

Нужно заметить, что для того, чтобы кожа могла заготавливаться нужно тепло. А на дворе, да еще при последних холодах, тепла-то не особенно много. Правда квашни покрываются навозом, но это мало помогает. И вследствие этого получается задержка в закашивании. В каждой квашне заготавливается по 8 кож. При обыкновенных условиях, т. е. при теплом помещении, закаска длится 15 дней. Теперь же при холоде, на дворе, эта закаска продолжается целый месяц.

Отсюда вывод: для благо дела необходимо отстроить теплое помещение для квашен. Тем более лесу имеется достаточно.

Тут нужно заметить еще один недочет. Смотритель за этими квашнями и кучер у лошадей, запряженной в мелку, которая помещается тоже на дворе, страдает от недостатка обуви. Правда, недостаток обуви—это общее большое место, но для работающих на морозе он больнее чувствуется. Нужно было бы обратить на это серьезное внимание.

Шорная мастерская.

В шорной мастерской окончательно обрабатывается кожа и выделывается из нее необходимые для обоза кожаные изделия: уздечки, хомуты, ремни и т. д.

Работает в мастерской 2 мастера и 1 подручный. Нужен еще один мастер.

Производительность мастерской довольно интенсивная. Тоже самое можно сказать и про все мастерские хозяйственного отдела. Задания выполняются полностью и в срок.

Надо надеяться, что с устранением некоторых недочетов, как то: отступление помещения для квашен и плохое снабжение рабочих обувью и одеждой (отдал не на ударном положении), интенсивность труда еще больше повысится и производительность труда превысит норму.

ную энергию и мощную инициативу. Помимо этого и ряд тов. Михайлаш заносит на красную доску.

Нелегкие линии.

Со станции Ставрополь до мельницы Гулиева проведен подвездной путь протяжением более 300 саж., по которому и будут подаваться прибывающие с верном вагоны, чем гужевой подвоз по городу сократится на 15 пудов ежедневно. Союзка будет производиться непосредственно на мельничной элеватор с общей вместимостью 300 000 пудов.

Одновременно главному горному утверждено достройка жел. дор. линии Петровское Благодарный и Винодельное Дивное. Работы по проведению этих путей начнутся в январе 1921 г.

Крестьяне—детям Севера.

Через Ростов пролегло в Петроград 45 вагонов пшеницы пожертвованных детям Севера крестьянами Ставропольской губернии.

Общими силами

Система предложений.

Какую бы работу мы не взяли, всегда прямому исполнителю ее видно, какие улучшения в порядке работы, инструментах, в станках можно бы сделать.

Пусть эти улучшения иногда кажутся совсем незначительными, пусть это улучшения сберегают хотя бы 2 минуты времени в день.

Помножьте эти 2 минуты на число десятков тысяч рабочих рук, занятых той же работой, вы получите месяцы и годы экономии во времени.

Употребите это время на иную работу, и транспорт обогатится сверхплановыми паровозами, вагонами, десятками верст новых путей.

Коралловые острова.

Среди океанов поднимаются красивые "коралловые" острова. Эти острова — продукт работы мельчайших организмов, неустанно откладывающих то вещество, из которого вырос остров.

Система предложений, принятая Центраном, кладет начало гигантской постройке возрожденного транспорта общими силами.

Как делаются предложения.

На каждой жел. дор. — в мастерских, на путях и т. д. — вывешиваются ящики с надписью: "Делайте предложения".

Рядом расклеиваются плакаты, объясняющие цель и значение нового дела.

Каждый желающий получает в производственной ячейке особый листок, пишет на нем свое предложение и опускает его в ящик.

Кто разбирает предложения.

Ежедневно один из товарищей, уполномоченный производственной организацией, отпирывает ящик и передает все предложения в организацию.

Не менее раза в неделю специальная комиссия Учк профсоюза, Дорпрофсоюза, Райкомвода в которую входит председатель отдела организации производства, разбирает новые предложения. Все от записываются, авторы предложений уведомляются, что предложения получены и окончательный ответ будет дан тогда-то.

Как они проводятся в жизнь.

Если отдел организации производства признает, что полученное им предложение улучшает дело, то он распоряжается о введении на практике этого предложения на своем участке. Одновременно он доводит до сведения высшего органа о своем распоряжении.

Обязаны делать предложения.

Каждый рабочий может и должен делать предложения: лучше станет исполняться его работа, лучше станет выпол-

нить свои задачи все производство, лучше и скорее наладится жизнь во всей стране.

Но все ответственные работники по административной, технической и политической части обязаны в установленные сроки делать свои предложения. Если, по их мнению, ничего улучшать не следует, то все же они обязаны подать свой листок с надписью: "предложений не делаю".

Командный состав.

Кто должен руководить делом? Тот, кто больше всего этим делом интересуется, кто вдумчиво относится к своей работе. При этих условиях ему всегда будут видны все недочеты, все прорехи в технике и организации производства. Такой человек, понятно, и будет чаще делать важные предложения для улучшения работы.

Вот почему система предложений тесно связана с повышением по службе, с назначением командного состава.

Практика американских заводов.

Практичные американцы давно уже применяют на своих заводах "систему предложений".

Предложения поступают в большом числе даже от чернорабочих, неговорящих о техниках и квалифицированных рабочих. Вот таблица, показывающая, как поступали предложения на одном небольшом американском заводе:

Год	Число рабочих	Поступило по предложениям	Принято предложений
1912	41	302	147
1913	137	714	418
1914	146	1314	613
1915	135	2345	1189

Что нужно дополнить.

Не все предложения, конечно, будут приняты, — многие из них могут оказаться слишком скороспелыми, не продуманными.

Но не ошибается только тот, кто ничего не делает. Вот почему производственные ячейки и отделы организации должны знакомить общие собрания со всеми неприятными предложениями и объяснять их непригодность на практике.

Точно также следует поступить и с принятыми. Необходимо разъяснить общему собранию значение их, а через некоторое время — результаты приложения предложений к практике.

Необходимо также, чтобы на рассмотрение высшей организации передавались и все неприятные предложения. Быть может, непригодные в местных условиях они могут быть полезны для другого района.

С. Жук.

На ваших промыслах

Для рабочих ударных групп.

Из присланной центром мануфактуры местному "Центрошвей" заказано для рабочих промышленных ударных групп еще 5000 рабочих костюмов и 3000 теплых комплектов одежды (брюки и гимнастерки).

Чего не достает.

Острый недостаток в смысле снабжения промысловых рабочих, ощущается в непромокаемой одежде, кожаных рукавицах и обуви.

Фураж.

На промыслах и обслуживающих их заводах большая нужда в фураже для лошадей транспорта. На получение его из Советской России пока видов нет. Наркомпродом фураж для промыслов выдается в ограниченном количестве, а закупка его на рынке во все воспрещена.

Шубаны.

С осуществлением проекта инж. Апросова о закладке на шубанинской горе горизонтальных для добычи нефти штолен, шубанинским промыслом предстоит занять видное, быть может, первенствующее место в бакинской нефтепромышленности. Стоявшая, однако, до последних дней холодная и дождливая погода не давала до сих пор возможности приступить к геологическим разведкам шубанинской горы и в Шубанах вообще. Пока там производится лишь заготовка разных строительных и изыскательных материалов. По той же причине пришлось приостановить в Шубанах и топографические работы.

Новые скважины.

В романинском промышленном районе закончено бурением 17 новых скважин. Предварительные геологические разведки их дали благоприятные результаты. Скважины обещают оказаться нефтеносными. В этом же районе находятся в бурении еще 9 скважин. В себунчинском районе производится работы по бурению 6 ти новых скважин. Геологические разведки их дали также положительные результаты.

Нарукавные знаки.

Для членов промысловых противопожарных комиссий (троек, "семерок" и пр.) введены особые нарукавные знаки красного цвета. Районы, к которым принадлежат члены этих "троек", "семерок" и т. п. отмечают на рукавах печатными буквами. Членов "троек" в отличие их от членов "семерок" введенные нарукавные знаки отмечают особ.

На тюркский язык.

Согласно постановления центральной противопожарной комиссии совместно с районными промысловыми комиссиями во борьбе с поджогами переведена на тюркский язык изданная для распространения по всем промыслам инструкция по уходу за печами, плитками, форсунками и т. п. По русски она издана в количестве 5000 экземпляров. Столько же экземпляров этой инструкции будет отпечатано и по тюркски.

На фронте труда.

Новая победа.

Между Москвой и Челябинском проведены опыты с беспроводным телефонированием. Результаты удовлетворительны. В Челябинске ясно слышна речь, передаваемая из Москвы.

Зажуржали станки.

В Александровском уезде отремонтировано и пущено в ход 10 прядильно ткацких фабрик, имеющих более 250 станков. (Азроста).

Разверстка выполняется.

Гинсбургский район Гадженского уезда выполнил разверстку хлеба и скота полностью. В скором времени заканчивается разверстка по всему уезду. В других уездах области разверстка идет успешно. (Азроста).

ПО ФАБРИКАМ И ЗАВОДАМ

Швейные мастерские.

Производство швейной промышленности успешно развивается и идет усиленным темпом. Выработка сверх нормы выразилась за октябрь 34 процента, а за ноябрь 67 процента.

Для улучшения положения рабочих и справедливой оплаты их повышенного труда, нефтеком выдал всем рабочим премию натурой: сахар, мыло, спички, чай и монпасье. Чувствительное срочное выполнение швейными мастерскими всех заказов в срок, что явилось результатом увеличения часов рабочего дня, премировал рабочих материалом на пошивку 800 пар обуви, не считая выданных ранее ниток для тех же рабочих.

Отдел швейной промышленности испытывает большие затруднения, вследствие отсутствия транспорта, необходимо для доставки материалов из складов в мастерские и обратно. Чувствуется также острая нужда в технических материалах, рабочей силе топливе и продовольствии. Отдел в настоящее время принимает все меры к устранению всех этих недостатков, пользуясь для этого поддержкой и содействием нефтекома.

Нефтеперегонные заводы.

(Итоги за ноябрь).

Сколько получено нефтепродуктов.

На всех бакинских нефтеперегонных заводах переработано за ноябрь 6 595 417 пуд нефти, из которой получено: 1 777 186 п. керосина, 418 475 п. машинного масла, 389 200 п. гудрона, 3 792 954 п. мазута, 348 500 пуд. черно соляного масла, 125 305 пуд газолена, 100 342 пудов цилиндрического масла, 94 777 п. веретенного масла, 1813 п. бензина 1-го сорта, 33 615 п. бензина 2-го сорта и 20 237 п. вазелинового масла.

Из продуктов, предназначенных программой центра, не получено совершенно: 30 000 п. пиронафта, 7000 п. велосита, 13 000 п. трансформаторного масла и 32 000 п. пиграля.

Суббота и воскресенье.

На Илецких соляных промыслах Челябинской губернии отгружено 25 тысяч пудов соли для отправки в столицу. (Азроста).

Неделя трудозертира.

В Грозном с 19-го по 26-е декабря объявляется неделя добровольной явки дезертиров с трудового фронта. (Азроста).

Донецкий месяц.

С 25 декабря на Украине объявлен Донецкий месяц. Предписано немедленно приготовить для Донецкого бассейна десять маршрутных поездов зернового хлеба и фуража. В течение донецкого месяца будет разгита работа по снабжению Донецкого бассейна всем необходимым.

Очистка дистиллятов.

Очищенных дистиллятов в ноябре получено керосина — 849 975 п., машинного масла — 284 814 п. и вискозина — 12 814 п.

Причины недовыработки.

Недовыработка в ноябре установленной программой центра нормы нефтепродуктов была вызвана: недостатком пара, вследствие того, что значительная часть паровиков, за отсутствием котлоцистов, не могла быть пущена в работу. Меры к организации артелей котлоцистов не привели ни к чему, в результате чего нефтеперегонные заводы были вынуждены обходиться теми незначительными рабочими силами и средствами, которые у них имелись. В работе, вследствие этого, находилась лишь половина наличного на заводах числа котлов. Для борьбы с недостатком пара и усиления паробразовании в котлах приходилось прибегать к форсированию нагрева, при чем вместо нормальных 250 п. топлива, сжигалось 400 п. под каждым котлом.

В других случаях работа тормозилась не вполне удачным снабжением нефтеперегонных заводов нефтью. Вследствие этого, из за недостатка нефти, заводы работали неполным темпом и иногда даже совершенно приостанавливали свою деятельность. Вина за это падает на снабжающие заводы нефтью: управление нефтепроводов и нефтехранилищ и товарный отдел нефтекома.

Неблагоприятные для интенсивной деятельности нефтеперегонных заводов, в ноябре обстоятельства усугубились холодами, которые, с одной стороны, вызвали падение давления пара в котлах, с другой послужили причиной поврежденной трубопроводов, нарушивших налаживавшуюся уже было работу. Холода послужили также причиной значительного числа невыходов на работу вахтенных рабочих вследствие отсутствия у них теплой одежды, что также весьма неблагоприятно отражалось на производительности работ.

Транспорт—основа хозяйства

Главные мастерские Азербайджанских жел. дор

(Бывш. завод Эйзеншмита).

В главных мастерских Азерб. ж. д. сосредоточены работы по капитальному ремонту паровозов и вагонов Азерб. ж. д. (мелкий ремонт производится в ж. д. ном депо, вблизи вокзала). Главные мастерские делятся на следующие цехи: паровозо-сборный, механический, кузнечный, литейный и др.

Испорченные паровозы в первую очередь поступают для ремонта в паровозо-сборный цех. Здесь их разбирают, осматривают и заказывают к ним испорченные части в вспомогательные цехи (механический и др.), отремонтированные там части поступают обратно в паровозо-сборный цех и здесь окончательно отделываются, пригоняются, после чего приступают к сборке паровоза.

Ошее количество рабочих этого цеха около ста пятидесяти человек.

В настоящее время производительность цеха значительно поднялась вследствие усиления трудовой дисциплины и устранения неакк. рабочих (лишением пайка неакк. рабочих), а главным образом созданием ударных групп, которые работают очень напряженно и беспрерывно (все время не менее 12 часов в сутки).

Набранные из самых сознательных и квалифицированных рабочих, эти группы исполняют всякую работу, стоящую на очереди, и для ускорения дела даже сбываются без чернорабочих, сами поднимают паровозы и разные тяжести, спускают балки и пр.

Пример ударных групп зарезителен: рабочие, видя, что у ударников быстро идет всякая работа, сами подтягиваются, сбрасывают лень и недоверие, и также образуют ударные группы. Теперь их в цехе две: в 26 и 30 человек, третья организуется. Много потрудились над созданием групп рабочих Александр Герман, стоящий и сейчас во главе их.

За свой усердный труд ударники просят себе только лишней Советский обед—будем надеяться, что эта просьба их будет удовлетворена администрацией в самом непродолжительном времени!

Среди причин, тормозящих производство, один из главных недостаток квалифицированных рабочих; для устранения этого дефекта принято ряд мер: станы рабочих сменные в важных в производственном отношении мест, а также издание квалифицированных железнодорожных рабочих из частных предприятий и мастерских.

Ощущается также большой недостаток в различных материалах: не хватает дымовых труб, железа и стали.

Но не смотря на это все же достигнуто многое, так например: до Советской власти паровозо-сборный цех ремонтировал три четверти па-

ровоза в месяц, сейчас же—целый паровоз и еще с излишком!

Если сравнить эту производительность, например, с тифлисскими мастерскими, где при 300 рабочих ремонтируется только один паровоз, то надо признать, что азербайджанские мастерские работают вдвое успешнее!

Механический цех. Мастерские его состоят из ряда станков: сверлильных, строгальных, токарных, долбежных и проч. Здесь производится отделка частей, поступающих из литейного, котельного и кузнечного цехов. Рабочие, главным образом, квалифицированные: слесаря, токаря, сверлильщики.

Работают они сдельно премиально, что делает почти излишним создание ударных групп; мастера и так работают очень интенсивно, и увеличивают свой месячный заработок до 300 проц. месячного оклада.

Недостаток мастерских—плохое освещение, за отсутствием достаточного количества электрических лампочек, не достает также многих материалов и инструментов, особенно слесарных пил-напильников.

Этот цех самый большой по количеству рабочих, в настоящее время их около 300 человек.

Кузнечный цех.

Здесь тоже на днях переходит на сдельно-премиальную работу. Производительность его очень успешна: при Совете власти поднялась на 97 проц. Рабочих в настоящее время около 80 человек.

Литейный цех

Работа идет очень успешно. Благодаря энергии и умению нового руководителя цеха, тов. Рассохина производительность поднялась на 100 проц. Мешают производству подземная вода в мастерских и недостаток материалов—чугуна, железа и других. Рабочих в настоящее время около 60 человек.

Деревобделочный цех.

Он разделяется на модельный, жестяной и другие. Производство успешно. Рабочих около 35 человек.

Таково состояние работ в глав. мастерских в настоящее время.

Для дальнейшего поднятия производительности необходимо в первую очередь увеличить число рабочих (квалифицированных и чернорабочих), получить недостающие материалы и увеличить количество сплавляемых сверхуточных часов.

А. К.

В рабочих союзах.

У табачников.

Будем работать.

Благодаря хлопотам и работе коллегии табачного производства в данный момент в Баку прибыло 10000 пудов листового табаку, что обеспечивает рабочих табачных фабрик на 6 месяцев. Кроме того ожидается прибытие сырья. Теперь должны лишь проявить свою деятельность рабочие.

Забьются о машинах.

По постановлению комиссии табачного производства в целях поднятия производительности, решено по радио сообщить в Петроград, о необходимости присылки машинных частей для бакинских фабрик.

У металлистов.

Поднять производительность.

Рабочим завода (быв. завода Каспийск. Машиностр.), по выслушании доклада о текущем моменте вынесено постановление в связи с окончательной победой на военном фронте, всеми мерами бороться с лентяями и саботажем и поднять производительность до максимума, чем обеспечить всем трудящимся свободное и спокойное существование.

Забата о детях.

Для урегулирования питания детей профсоюзом металлистов решено прикрепить детей рабочих металлистов к столовой союза.

Президиум комфракции.

Состоялось заседание комфракции при Азербайджанском союзе металлистов, на котором избран президиум в следующем составе:

Председателем т. Мещеряков, секретарем т. Вигандт.

Для работы в союзе.

Для выполнения работниками союза решено возбудить ходатайство в отделе электричества, об отпуске оттуда тов. Ершова.

Работника в коллегиию.

Для работы в коллегии горной промышленности при А. С. Н. Х. решено командировать т. Иванова, но с условием, чтобы совет союзов прикомандировал в распоряжение союза т. Чичеткина.

Правильно постановили.

В виду того, что правлением союза получено от наркомпрода несколько незначительное количество галош, стекол, фитилей, стаканов и сапожной мази, что распределить их между объединяемыми коллективами невозможно, правлением союза решено забронировать все полученные вещи и выдавать лишь в исключительных случаях по особым ходатайствам.

Утвердили премию.

Союзом утверждено предложение премирования служащих с 1-го сентября, при чем внесено пожелание, чтобы премирование каждого служащего происходило в отдельности, что даст возможность увеличить усердие каждого служащего. Окончательное утверждение премии послано в тарифно-нормировочный отдел при А. С. П. С.

Экономят труд рабочих.

Союзом металлистов решено закрыть электрическую станцию быв. Нобеля в Сабунчах и переестить всю нагрузку на силовую сеть центральной электрической станции: "Белый город", а рабочих использовать для нужд других отделов.

Коммунистическое ядро.

В виду необходимости организовать при союзе коммунистическое ядро, которое пришло бы на помощь союзной работе собранием рабочих металлистов членов А. К. П. избрало следующих товарищей в правление: Вигандта, Овчинникова, Елшина, Чукачева, Мещерякова, кандидатами тов. Иванова, Сухарева, Тимохина.

Если я знаю что знаю мало, я добьюсь того, чтобы знать больше. Но если человек будет говорить что он коммунист, и что ему и знать ничего не надо кроме того что ничего похожего на коммуниста из него не выйдет. Ленин.

Газовое отопление.

Заведывающий отделом промышленной механики Сураханского района инж. Семенов пред тем как в Бакинском Нефтеком проект снабжения Сураханскими натуральным газом помещений для рабочих в больших домах гор. Баку как для отопления квартир, так и для освещения.

Натуральный газ как в Америке, так и в Советской России, учитывается по количеству нефтяного топлива, которое год собою заменяет.

На первое время по проекту тов. Семенова, можно привозить в город 20000 пудов газового топлива в сутки. Этим количеством можно будет отапливать 8.000 комнат.

Ввиду пуска в действие в ближайшее время в Сураханах более 10 газовых и эксплуатация буровых скважин, ожидается увеличение добычи в Сураханах не только нефти,

но и натурального газа.

Уже 18 лет, как сураханский натуральный газ используется в качестве топлива, заменяя собой нефть при отоплении квартир рабочих и кацагаров для паровых котлов в Сураханах, Балаханах и Сабунчах.

Для проведения газа в город будет использован, существующий между Сураханами, Черным городом и Баку, трубопровод. Таким образом, самое дорогостоящее предприятие для указанной цели уже существует. Остается только продолжить в городе газопровод для проведения газа в дома.

При положительном разрешении этого вопроса Бакинскому и Нефтеком через который месяца уйдет ся зажечь газ в домах рабочих гор. Баку.

По Азербайджану.

(Ленкоранский уезд).

Последний год! Гусейнова.

На днях вернулся из Ленкоранского уезда народный комиссар иностранных дел М. Д. Гусейнов, по распоряжению которого приступлено в Ленкоранском уезде и бесплатной раздаче через комбеды деревенскому и городскому трудовому населению керосина, соли, мануфактуры, мола-сье и проч.

Отпуск этих фабрикатов объясняется нуждой в них рабочих и крестьян, а также выполняем ими продовольственной разверстки.

Комбеды, в Ленкоранском уезде, проявляют большую деятельность. Экспроприация кулаков в ленкоранских селах производится и расслоение населения быстро подвигается вперед.

Приступлено к улову, красной рыбы которая идет в распоряжение рыбного управления.

Советское правительство в деревне налаживает—состав работников в Ленкоранском райкоме хороший.

Обеспечьте студенчество!

В одной из последних газет постановлением Азревкома установлены ставки для профессоров и преподавателей университета. Ставки по своей величине не превосходящие ни под одну из категорий. Мера справедливая т. е. вполне понятна, что для человека, занимающегося высоко-умственным трудом, необходим уровень жизни вполне соответствующий его труду. У человека, посвящающего себя науке не должно быть повседневной мысли о куске хлеба и возможности недоедания. вполне понятным поэтому будет всякое заботливое обеспечение, обеспечение профессоров соответствующим продовольственным пайком.

Учителя обеспечены, но приходится задать вопрос, а ученики, те, кому придется воспринять труды профессоров, что с ними? По тьялены ли они в должные условия или хотя бы в условиях минимальной возможности сосредоточиться на науке? На это есть один твердый и правильный ответ—нет,—таких условий в Бакинском университете для студенчества не создано несмотря на многие неоднократные разговоры, декреты и прочее.

Прошла половина учебного года и лишь недавно, студенчество получило от наркомпроса ассигнованные ему деньги для выплаты жалования.

Жалование и тут приходится по-прежнему ковылять, ибо разве возможно прожить студенту, решившему посвящать себя академической работе на 3600 р. при том пайке, который получают студенты Бакуниверситета. В Советской России, совершенно правильно смотрят на это дело. Раз студенчество должно в будущем стать кадром слесарей, в которых нужна огромная, то ему необходимо иметь надлежащие условия для работы, для чего государство решило перенести некоторые учебные заведения, как то медицинские факультеты и специальные учебные заведения в ударные группы или на красноармейский фронт-овой пайк. Выработаны ставки и в 2 раза выше бакинских и даны многие другие льготы учащемуся поколению, результатом чего является кипучая энергичная работа.

Бакинские же студенты (речь идет не о буржуазных маменькиных сыночках) приходится целыми днями искать себе пропитания на день насуточный.

Какие занятия, какой интерес к науке, какое аккуратное посещение лекций, когда в желудке совершенно пустота.

Половина учебного года прошла, начинается вторая, а бедное Бакинское студенчество все ждет, когда будет проведен в жизнь декрет о красноармейском пайке. Минуте, правда, поневоле и ждать перестали и по нужде должны были бросить учение и уйти на службу чтобы не умереть с голоду.

А ведь врачи и инженеры нужны Азербайджану, ведь с этим спорить не приходится.

Наркомпрос, наркомпрод и другие, разрешите скорее эту задачу коммунистам!

Один из студентов.